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全國公私立高級中學 103 學年度學科能力測驗第四次聯合模擬考試

自然考科解析 考試日期間年 12 月 18-19 日
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第賣部分

一、單選題

1 原子核發現後，先發現質子再發現中子，夸克為組成賀子中
子的主草木粒子，故最晚發現

2 衛星週期3吋day

也蚓、枷悍定律~＝1'主口~主監L 司L ＝土R
、 T.' T,' 27' I ，圳 36

（已）＇

3. 11'; 負電粒子朝地球昌、I入，其等

效電流方向為遠離地球，又磁

力線也南向北，故電子受磁力

向（ 1)

4 電子電路產生和噪音音波徊位

倒反之訊號，與噪音iiJ產生破

壞性干涉而達到降蝶的效果
5 大鼓聲頻較低，當聲音傳至三路

口 II糾正容易綠射，即使看不見

隊伍仍可聽見鼓聲。個小l喇叭
反之，空空頻較高，到路口時不易

可；y_

繞品J ﹒所以聲音很快就變得模糊而消失

λλ 
6 由振動位移可知問；）！／j距離再三2司 λ： 8 (m) 

4 4 
λO 

B週J!l]T=4(s) ＇~！Ji皮速 v ＝－＝一＝ 2(111/s)
T 4 

7. (A）只有越有引力與的？道力其作用力軍值與NI：！雌平均成反比

(B）摩撩力作用是來自物體表面分子闊的電磁作rn cCJ 談核

子能緊密綜合的是強作用力 (D）強作用力純間為 l。一＂ m ’

約與服于核尺寸相近
日（ I ）台很綁﹞給度是 23-25 皮，因此納對北方拍攝會的1見劉心在

1月i角 23 25 皮的問心間
(2）從正東升1陸的夭的，過于午線偏闕，於1五四落下

9 土接液化的過程中，由於孔險減少，顆粒重新排列，擠憾使

地層內的血力 t升，區的造成1項泥或噴似的現象

IO. 聖，與年為赤道太平洋區東風減弱，使東太平行－:RR哥海水溫俊仁
于︱、湖升流減弱、表層海水營設股濃度 F降、葉綠素濃皮下
降、海水高度升高。但是最主要可利附衛星快速制測附判定

是否為%＇.嬰年的是東太平洋表！對海水混皮，若海水混皮高於
正常年 0.5。c 且持按i五個月以仁，貝！J為聖嬰年。直E嬰年時東風
減弱，洋流也東向圓的流速減緩他流向未變（除非是強聖嬰

年），難以利用衛星判斷
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板塊邊界為海i持（2）花束縱谷是否為海溝。就可以判斷出答

案。再者台灣為菲律賓海板塊及歐巨大隊板塊交界，（D)(E）選
項的太平洋板塊很明顯是錯誤的答案，因此並不2月t選答

13. ﹔＇c 盈約為原來的 0.0話，等於土
4。

經過 l 個半衰期，＇＇c 裂變為原有的﹔

經過 2個半衰期，＂c吉是變為原有的1
4 

繞過 3 帥哀叫：惋變為原有的i

經過 4個半衰敗，“C衰變為原有的土
16 

經過 5 個半哀則，＂c 衰變為原有的土
32 

經過 6個半衰期，＂c袋變為原有的土
64 

"c衰變為原有的土，緩過5～6個半衰則，這隻猛獨象約存活
40 

在 30,000 年前
14. (A）仍會形成沿岸流 (B）風將海流帶離海岸，因此iii!形成溺
升流 (C）白天吹梅風（的風），東北風與西風的合力方向為偏

北風 (D）屈受到科氏力、摩綴力和氣壓梯皮力的影響。氣
壓梯度力相同，的闊地方所以科氏力影響不變，自！J此時在路

上跟在海面上的差別l就是障﹔裝力，而海頂i上的ll'li擦力較小，
因此入海後風速增強 (E）入海後風向也東北風串串為偏東風

15. A2 分子組成方式有胡A叩A 、 20 A且A 、 20A23A 、 22A22A 、

"A23A 、 23A23A ，而分子笠分別為 40 、 42 、鈞、 44 、鈞、 46

16. 容fll瓶按規E嗨，因為其口﹛望最小
17. (A）丙的販子序為 6 (C）戊的電子般郎為骨、于序：9 (D) T 
的屯子分佈為2 、 8 、 6 (E）辛的電子分佈為 2'8 、 7 ，而M殼
層是關於n=3 悶，所以2富有 7 個電子

18. (A）屬於過渡元哥哥只有圭 (B）屬於類－＆屬只有癸 (C) 25。c 、
I atm 下，屬於氣態元素有甲、戊、己、辛 (E）活悅大小．戊＞半

19. (A）均產生變鼓相同的白色 AgCI1,1 沉澱，所以無法分辨（B）導

f草皮 BaCI21崎）小於 HCI1呵） (C) HCl1吋使藍色石蕊變為紅

色， IEI. BaCI21叫）可能使石蕊變色 (D) H,so例叫）使 BaCl2<峭產

：＇！.：白色 BaSO峭沉澱，而 HCI,,q, ~lj否（El col ，叫l + 2H(,4 } 

I l 依岩石為結晶緻聾﹔且具有徜緻特徽，由此可推斷為變質岩。本 I 20. 
• co21,,•+ 11,0 ; col－﹛叫﹜＋ Ba ／，~1 → Ba CO站）↓

M呂（Cl ~1, 
題選項中只有大理岩為變質岩，主f際上若干學生看到摺皺特徵Hi!.

該就可以很經翁的選出變質岩的選項

12. 海海才是兩板塊在地表的交接處，但詳細說起，台灣中央山
脈11］花束縱谷為i曾在i岩揮自！！~（板塊隱沒峙，海11背上殼的部分沉

積物悶!J'1'眩目ii被刮起形成的偽造，並堆積在海游內壁），以地
表的部分來說，立E非明ff{g i'Pl板塊交界線，而玉皇斷！奇也只是
這增的岩體上的一間時fr）＼去。其11t學生只要仔細思考，（I )l＼頁合性

W刊＝ 7.2x主＝ 0.8 mg 
18 

NaOH1,1 增加的重設即生成二氧化碳之重益＝ 13.2 mg 

12 
W,=132x 一一＝ 3 6mg 
、 44
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W0=6.0 W11 Wc=6.0 0且一3.6=1.6 mg 

3.6 0.8 1.6 
放原子個數比＝ C ﹔ H 0= -: =3:8 I 

12 I 16 

．甲化學式為 c，日sO

21. 設至少需 5%CH3C00Hc叫， x g 

·5% 10 
一一一－＝ 2x ’. x = 240 g 

60 100 
22. 月4為簡單擴散，乙為促進性擴散

(A）水可利用 'fl或乙方式通過細胞膜，甘他則利用甲方式

(B）。2 及潤精均用甲方式 (C) 胺基酸不會以甲方式通過細

胞版 (E）蛋白質為大分子不會）：）、擴散方式通過細胞膜

23. DNA 序列中含試驗萃的激主I A=T ’ G=C ，故此段 DNA 中

A • T=30%, ~l)G+C=70% ，故， G 占 35% ，而 G複製時餓

與 C(炮i儕屁）自己對，故有當耍 1000 × 35% =350 個合胞111trr定的放

射性核廿一酸

24. (A）組成A，和 C 的核：ff酸共有 8積 (B) DNA 複製時為主i立保

留複裂，若 A，有放射性、對照國片可知何為模板無放射

性，而 B，亦為模板！！亞放射性、故具有放射性 (C）染色喂！甲

刺染色體乙應Ii為姊妹染色嗨，而非問源染色粉 (D）複製

及將錄均在細胞核中進行 (E) A1·和 A，共同組成一條

DNA（染色體甲），故 R或 r基問路該在另一條同源染色體 t

25. 乙酷脫益L起草為眉宇素成分是蛋白質，故應是在核總體合成
26. (A）閩中的；；＇.；種生物均有共悶祖先 (B）此關只能看親緣關
﹛系，無法溜出演化出現的先後順序 (D）烏龜ll與恐龍的親緣
關係早日烏龜與鳥類的耀緣關係遠近相同 (E）利用不同演化競

線所給製的親緣ll日係闕，生物彼此間的關係可能發生改變

27. (A）多起因追悔所表現的性狀，在族群中才會呈現常態分布
(C) 閻色為多基因滔傅 (D) ABO 血裂為授等位基因遺傳
(E）因色盲基因位於X染色體上，此男生的X染色館來自其母
親，而其母親的兩條 x ~t色嗨，分別來自其外槌父母，故其
外祖母或外祖父都可能帶有色盲基因

28. (A）突變才能創造新基因，而非天摔（B）達爾文並未提出造

成遺傳畫差異的主因為何 (D）使用抗生素是一種天擇，會篩

選出具抗堅定性的那間，而非造成細菌突變成新種 (E) jillfl再變
典是隨機發生的，無法也生物自己制節

二、多選題
29. (A）微觀粒子的運動常以鼓手論關述，不能以牛頓運動定律
解釋 (B）所有的物質運動均會伴隨物質波，宏觀的物館其

波長極短不易觀測，但微觀粒子運動其物質波與原子品格大

小相近，容易藤:'t繞射現象，較易觀察
到（A）電風扇將達為電流lili效應的路用 (C) 微波爐以退磁波使
水分子桐!i摩擦生熱（E）光電管為光電效應的應用

31. (A)(B）已知電做波頻率紫外線〉眩光〉綠光〉占1光＞紅光〉

紅外線
當藍光可行光電效應，表示底線頻率九〈做光，但不確定心

比綠光、黃光的大小關係

所以當照射黃光、綠光峙，僅可能會磁:'t7~話效應

(C) f.紫外線＞ f；：：光〉布，故有電流通過

(D）光電效應無時間延遲

(E）藍光的強度增大，入射光子越多，能激發的光電子數越

多，貝lj光\'11流越大
32. 本邀前要學生！于別關!Ji題自後做的判斷，泰風強，降雨多，

季風弱，降的少。筒，悶強皮強， 1怠。及 160 會一起被沖開lj下

來， 0180 下降。降兩強度弱， 18。不易被沖刷，因此 o"o 較

重。石筍氣同位素可以反悠夏季季風的強弱
33. 若空氣塊的溫度上t環境混度高，如此空氣塊會不穩定的持甲：1

上封。反之，若'Z1!氣塊的溫皮絞環境ilil.皮低，則此空氣塊會
下沉是現認定情況

(l）在星空氣的溫度遞減率為 6°C/km ，若濃境溫度遞減率 a
大於 6 ，則爆空氣塊的前t皮會高於環境織度，因此溼空氣塊會

不穩定的持的位 t升

(2）乾空氣的溫度遞減率為 10°C/km ’若環境溫度遞減率 a
小於 lO ，自lj挖空氣塊的總皮會位於環境鴻皮，因此乾空氣塊

會穩定下沉

34. 空氣塊快速抬升i頭絕i!！＼膨脹降溫導致輩輩冷凝結，（A)(B)(E）均
為空氣塊土于︱過程中絕熱膨脹飽和。而（C)(D）則是冷峻交會
的過冷凝結合形成雲吾吾

35. 將乙、丙、丁轉換成靈堂E百分濃度
甲： 10%

乙 180xl 10 
一一一一一一一－ xlOO"i ＝一－ xl00% 弓9%
180xl+l8x99 109 

肉， 180xl 180 18 , 
，一一一一一－ xl00% ＝一一一× 100% ＝一－ xl00% 考 16%

1000× I 10 1100 110 

l 1000 
．一一一－xl00% ＝一－xl00%=01%

lOOCOOO 1000 

故濃度大小，丙〉哥！〉乙〉了

指出(I）白發反應，得氧化劑強弱﹒ s'+ >'A恥，

(3）白發反路，得氧化劑5虛弱， c2+· >A4+ 

(2）不反應，得氧化劑強弱﹒ A2+ > C2+ 

由(1)(2)(3）綜合，得氧化齊的宜昌糊列為 s2+ > A 2+· > c2+ >A 4+ 

37. 在水中，出：g子互相結合，形成難溶f生物質，稱為離子沉澱反應

(B) Mg2＋（吋＋ 20H可以ll → Mg(OH)2（，）↓

(C) Pb2+c叫， +so／－（呵﹜一＞ PbSO,,,,• 

38. 自文字敘述及間（II），均無法判斷此島的生態系及物種多樣
性，故（A）、（B）均不選 (C) 三個島嶼中以內最適合吃飽蟲的

鳥生存，反l具有＊Ill長烏祿的烏皺紋逐漸增多 (D）因丙具有
哼一短為晦的鳥逐漸減少，故不適合吃種子的鳥生存 (E）因甲

乙丙三島的鳥類數目變化， ）：）、申島變的J最小，故食物來源應

較穩定

39. (A)(B）減數分裂將間源染色總會分離，不會進入同一細胞

中，故此倍！應為有絲分裂，而非i<l蚊分製 (C）此為被子植
物細胞，故不會有中心粒 (D）此間的姊妹染色分總剛分離，

此時細胞板應該尚未出現，細胞板路該出1克在有絲分裂過程

中較後臘的階段 (E＼：植物細胞分裂過程＇i＇，不會出現細胞接
向內凹陷的現象

40. 關中的甲為葉綠惚，乙務站立絞飽
(A）細胞核進行串串錄將會滋生抓叭， RNA會在進入細胞質進行
榔諜，故＊ Illlfil核及內處均具有 RNA (B）甲行光反應時會接生

ATP ’乙、丙行呼吸作用時也會產生 ATP (C) 甲的1巨變傲的壁

上才具有光合色素 (D）有些植物細胞（例如根i馴的不具有葉

綠體 (E）發眉宇作用在丙處進行，而非在粒f品種（乙處）中

第貳部分

4.1. v, ＝♂茹﹔ ＝ -fi而又5=30(rn

間迎 v, =,Ji耳﹔＝ 20 (m/s) 

20 一（～30)
小球所受作用合力為F九＝ m-=0.1×一一－＝ 500 (N) 

0.01 
又N一mg= F,, ，地面正向力 N = E, +mg= 500+ I= 501 (N) 

42. 因箱子與箱內的馬鈴薯均作等速度還動，故將鈴薯 A 合力為。

又A受重力 mg(I吉j下），如l受到j詞因為鈴薯作用合力為 mg（向上）

的（A) a,= rco2 ，因為曲相同，當 r越大時其向心加速度遍大

(B）向心力 Fe= mrco2 從間，故向心力關係A=C>B

(C) 當物健在的盤上旋轉i峙，物館所帶的向心力來自物體與

串串盤闊的控告擦力。故 B fifr受降擦力最小

附 f川叫n門w' =>co ＝~平
當 r越大，且lj達最大靜摩擦力II幸的特速的越小，故C最快發生

滑動，且正、 B 同時滑Jll)J

44. 兩球受等大反肉之作用力，故其動lit變化堂（且P=F·"'t ）中目等

古t "'P=m"'v 相等時，當m越大＂＇v 越小
又耐前l耳球 v, =3 格／秒（令時間間隔 1 秒）

碰後﹔黑球 v,' =~I （格／秒）、白球 v2' = +1.5 (t各／秒）
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其做前ftifj後，相對速反自 3 變成 2.5 ，為非5月1性！滋鎚

45. 令J黑白附球質量分別為m ，、 m,

自碰妞，動的，恆可得州恥m，（一仙門（＋ l.5) , .'!'.1-~~ 
m2 o 

O.l l 
46. e，、 h悶悶。l 秒， l時間1!i1!1上每格為 ~ 秒

ι ＂ 30 300 

接收到 r，、，，的時間﹒分別為 12 × _l_ 秒、 9x.J一秒，故汽車
' " 3CO 300 

前進.., (3x_l_)× 340 = 3.4 m 
300 

27 lOO 
47. 川、的問隔0.lx-=0.09 秒，令 f=
ιι30 O.l 

100 10 
所以緩收到的頻率 f’＝一－＝－f

。09 9 
4日海研一號為794噸的海洋研究船，無法進行遠洋探測計查，較

迎合進行迎海探測。 i主！ Ill無法J]1j往大洋（遠洋）中進行中洋脊的
鑽探。但其給選項任務根據文中所描述的海研一號的配備，

均可進行
49. 目前雲成高皮是以雲附近已知高度的山協助預報員判斷高
皮，雲盎跟雲i伏則是根據綴驗。其餘各選項目lj依據儀擺上所
顯示的數據來紀錄

50. (A）磁石背水合作用後變為石臂的過很 (B）高衛：i二水解後路
'ct£呂土旅 (C）為溶解作用 (D）鐵絲＇E鋪過程中的氧化過收
(E）正長石！水肉串後變為高嶺土及蛋白石的過程

51. a+鈴月球完安定j草地球影子（月 3':食階段）所經歷的II幸筒，這一段
時間和,FJ球的直徑成正比， 1師為 Tl(3 分直頁）。當月全食開始劉
丹全食結束，也就是月球全部在地球的影子禪的時間，的時
悶和地球的直徑成j[比，稱為 T2(15 分鐘）。阿m斯塔克斯緻
察到 T2的時間約為 Tl 時間的3倍，所以估計地球直﹛重大約是
月亮直徑的 3 倍。法個數據和琨今所測室的 3.5 倍數據有差
別，主要是因為當時也！月全食開始到月全食結束，所經歷時

間的緻察不i\1'1在所導致
52. 根綴函中可以看的衛星軌道均綴著兩北極，即此為綠極軌道

j!/j笙。絨極衛星軌道i詞）主約 8日日公里，每天繞地球約 14.2 圈，
通過某固定點上空間次。通訊衛星為同步衛星

53. (A)(B）因地球自串串ili1!1之進的U（過期弱，000 年），所以 13,COO 年
後天北極指向織女星，且因綿年車主恆星年短 20 分鈍。﹛且若地
球自串串軸i不存在進!Ji)J現象，則北極星永為指1慨：2 、回歸年與

恆星年時間相同 (C) 閏年的修正考慮的是閥歸年時間的長
綴，與進動無關 (D）若進動不存在，貝lj北半球夏季時地球
仍存在於遠日點 (E）氣候變遷的原因除進動外，尚有許多其
它內外在囡素（如太陽紹射強度、海陸分布變化等等）

54. 微波容易被水氣吸收，因此結放霞在南憾大隊可避兔被水氣
吸收，而有較好的觀測效果

55. (A) H fn Cl E勸告非金屬，其間結合力為共1Wi鏈，不屬於離子線

指標敢反應熱，被殺定在 25'C 、 I atm 下的狀態，所以消精應為

液態C2H50HuJ

c，日50H們的英耳燃燒熱

LIH =…30 kJ/l gx (2xl2+6xl + lxl6) g/l mol 

= 1380 kJ/l mol C2H50H的

平衡係數為 l 、 3 、 2 、 3
57. C3H80 符合 C0H2叫0 之通式，所以屬於鏈狀飽和國車、瞇

其異構有三， CH30CH2CH3 、 CH3CH2CH20H 、 CH3CHOHCH3

其中 CH30CJ-!2CH3 甲乙!ii1S與水不完全互溶

58. (A) H一0: 2 對

H 

(C) ,,..o=o: 6 對

·:o 

(B) :O=C=O: 4$;! 

:o: 
? 

(DJ :O=S→0﹔ 8 對

:F. 

(E) :F-N-F: 10 對

59. (A）磁盤少用溶劑，因瀉的常具彈發性、具有毒悅、容易形成

污染 (C) 高ifll，高壓的條件可以增快反應速率，但成本高且容
易產生副產物或ffilj反應，所以可以使舟催化劑ijl甘快反應速率
(D）消耗l!'i原料容易產生污染初

60. (A）分子式為C6H802 (B) I人 為竣義
／＼、0日／

川咕：〉＠→此為爾基
0 

mλ＠非醇 向棚的枷不榔fβ水
61. (A)(D）錚棒為負極，反感為 Znt,l → Zn2＼叫1 +2e ，失去 e 經

外電路流向銀棒

(B）進行的化學反應式為 2Ag九呵1 +Znt•J • Zn2+t,q}+ 2Agt•J 

(C)(E）銀棒為正極，反應為 Ag\,qJ+e－→ Ag<•J ，析的 Agi•l 質

lit增加，（旦 Ag＋消棍， IEi'l!荷減少，所以由陸橋中的巨＋補充

62. (A）病毒並無綠色體構造，故乙僅為病毒的遺傳物質（且非染色
體 (B) lfl是病毒的蛋白質外殼，故可被蛋白臨分解 (C) 套
臉與細胞膜組成類似，故主要成分為除脂質 (D)(E）病毒一定

要在宿主mlHI也內才會進行繁矩，﹛且不會自行代謝產生 ATP
的（A）閥若遊疑似lI犬病動物咬傷，醫師會館談病人施打抗體

（兔疫球蛋白）或沒射疫苗，故都可達到治療效果 (B) X 的線
為直接注射抗惚，故體內抗體濃度在注射時會突然大量增

加， 1日隨將開增加，抗館會被逐漸分解，食堂會逐漸減少

(C) Y Ali線為放射疫苗，因注射疫苗告需要一段時間後才會產生
大發抗體 (D）注射疫苗才會刺激記憶細胞產生 (E）注射疫

前與抗體均屬於導一位兔疫
64. 寫彪為~.iHJZti由物，晶晶界夜長為 lO 小n幸，故要促使成尾開花須

道！［＇！黑II音短於 10 小時，而黑II育期間若有光！I，程中陳道緻黑暗，

也會促使草草尾開花

(A)(C)(E）適銷黑暗均超過 10 1］耐奇，故無法促使j~庭開花

(B)(D）則自黑暗期中有光照中斷，其連聲ti黑暗領於 10 小時，
故會促使您尾開花

65. 甲、乙兩生態系的最高級消費者所需能量約為

(lOOOx 1000 × 3orn) ÷100 ＝以 1 o' c仟卡），並根據能撞在營左空階

府間轉移時遵守十分之一定律，生態系甲共有 6 個營養階層，

故絨持生態系甲的生產者所需能登約為， 3× J07xl05 （仟卡），

而生態系乙貝司共有 3個營養階層，維持lJ'.態系乙的生產者所需

能fJ):約為： 3xl07 × 102 (1干卡），故維持兩生態系所常能盛大

約差 103 倍

66. 閣將與菌菲亞水晶敵國植物的關係視為寄生，故選（E)

(A）為腐'ct (B）為片利共生 (C）為互利共生 (D）為競爭
關係

的（A）扮演消費者角色（C）水晶闊的花是屬於抱于澈的一部分，
而非配于嗨，只有花內的胚發及花粉管才為自己子總 ρ）水晶磁i
為主書本植物，不其樹皮 (E）木質部志編水分不需消耗能重

的（A）臉鳥索和升糖素為椅抗關係，故服為素增加，升糖縈濃
度下降，故符合此間 (B) FSH 增加哥促進研j俏，草鞋分泌，故不
完全符合此閱 (C) 腎上腺素增加會使血壓升高，故不符合

此間 (D）胸腔，體積增加，肺泡內壓力會下降，反之，胸腔
f惶誠變小，貝lj肺泡內廢力會精j舟，故符合此重重 (E）在人體的

正常狀況下，龍的且上于！自于詩：活性會增加，體協下降ftlj眉宇哥哥活
性降低，紋不符合此函i
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